
Академія наук України 

Інститут економіки 

Львівське відділення

На прапах рукопису

«

ПИЛИПІВ Надія Іванівна

РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРИВАТИЗАЦІЇ ВЛАСНОСТІ 

В КОЛГОиІАХ ГІРСЬКО-КАРПАТСЬКОЇ ЗОНИ

/питання т еор ії, методики і практики/

Спеціальності: 00.00.04 - Розміщення продуктивних сил,

економіка районів України

08,00,Of) - Ккономіка, планування, організація 

управління нярддішм господарством 

і його галузями /сільське госпо­

дарство/

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т  

дисертації на здобуття вченого ступеня 

кандидата економічних наук

Львів - 1994



ЛННБ України ім.В.Стефаника

Дисертаційна робота ви 

альмого планування Львівсьм 

Франка.

Науковий керівник

0 0 7 7 8 9 3 5  ($ )

Науковий консультант

<Офіційні опоненти

- академік АН ГШІ України, доктор 

економічних наук, професор МИХАСКЖ І,Р ,

- канни«тг економічних наук, 

доцент ЙЦУРА В.В.

- яоктор географічних наук 

ПИСАРЕНКО С.М.

- кандидат економічних наук, 

отарний науковий співробітник

БАЛЛІ1ЮК 1.Ф.

- Тернопільський інститут народного 

господарства

Захист дисертації відбудеться " року

о _ [у__ год. на засіданні спеціалізованої вченої ‘ради 

Д .0І6.39,03 по захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня 

кандидати економічних наук у Львівському відділенні Інституту 

економіки АН України за адресою: 290006, Львів-U, пул.Театраль­

на, 17.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Львівського 

відділення Інституту економіки АН У країни.

Автореферат розісланий % £ ________року.

Про в і дна устано ва

Вчений секретяр 
спеціалізованої ради, кандидат 
економічних наук В.1.ЖовтанецькиЙ

ім- В. Стефанг 

АН України



І .  ЗАГАЛЬНА ХЛІ1АКТЬРИСІМ 1(А РОШГИ

1.1, Актуальність теми. Перехід економіки країни до ринкових 

відносин передбачав роздержавлення і приватизацію власності існу­

ючих колективних сільськогосподарських підгіриємств, створено»! 

рівноправних умов для розпитку різних форм господарювання шляхом 

розукрупнення колективних господарств і створення на їх  основі 

нових оргструктур, співіснування колективних господарств і фер­

мерства на сел і.

У звиязку з поглибленням кризових явищ в економі ні актуаль ­

ність наукових досліджень регіональних передумов реформування 

аграрного сектору, які знаходять свій конкретний прояв ь кожній 

адміністративній області зростає і набуває великого практичного 

значення.

1.2, Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної робити 

е розробка теоретичних і методичних основ приватизаці* власності

в колективних сільськогосподарських підприємствах з врахуванням 

регіональних особливостей їх  функціонування.

Відповідно до поставленої мети а роботі вирішувалися наступ­

ні завдання науково-методичного і прикладного характеру: І /  уза­

гальнені існуючі наукові підходи до роздержавлення і приватизації 

власності в умовах становлення ринкових відносин; 2 / визначені 

особливості і шляхи приватизації власності колективних сільсько­

господарських піллрисметв; 3 / проаналізований вплив регіональних 

передумов реформування на приватизацію власності в колгоспах;

4/ досліджені шляхи розвитку земельної реформи і земельних від­

носин в процесі приватизації; 6 / визначена необхідність форму­

вання нових оргструктур в сільському господарстві; 6/ обгрунто­

вані організаційно-економічні основи формування і функціонування 

селянських /фермерських/ господарств в гірсько-карпатській зоні; 

1 / запропонований соціально-економічний механізм приватизації 

власності в колгоспах гірсько-карпатської зони,

1.3, Предмет 2 об%ткт_дослідження. Предметом дослідженій ». 

теоретичні, методичні і практичні питання приватизації власності 

в аграрному секторі економіки.

Об"скт дослідження - колгоспи і створені на їх  базі колек­

тивні сільськогосподарські підприємства, сочинські /фермерські/ 

господарства гірської зони в межах Івано-Франківської області.
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І . ’ , Методологія _t методи_доел і даень. Методологічною осно­

вою проведении дослідження послужили прачі українських і зарубіж­

них вчених з питань реформування аграрного сектору економіки, 

приватизації власності колективних сільськогосподарських підпри­

ємств, розвитку фермерських господарств; державні, законодавчі 

акти та постанови уряду і парламенту України, нормативні і мето­

дичні документи.

У процесі дослідавніш застосовувались методи порівняльного і 

системного аналізу, індексний, статистичний, абстрактно-логічний, 

монографічний. Основні положення роботи, висновки та пропозиції 

базуються на використанні і узагальненні статистичних матеріалів 

районних і обласних управлінь сільського господарства і продоволь­

ства, статистичних служб Інано-Франкіаоькот області, річних 

звітів колгоспів.

1.5. Наукова новизна дисертаційної роботи полягас у:

-формуванні науково-методичних, основ приватизації власності 

колективних сільськогосподарських підприємств з урахуванням регі­

ональних особливостей;

- визначенні шляхів приватизації власності н колгоспах;

- дослідженні основних напрямків проведення земельної рь<юр- 

ми в господарствах гірської зони Карпат;

- розробці пропозицій щодо паювання майна колгоспів з ураху­

ванням індексації заробітку до рівня працівників допоміжних 

виробництв;

- обгрунтуванні принципів і визначенні основних напрямків 

становлення селянських /фермерських/ господарств.

І .о .  Практичне значення^дослідженнв полягає о обгрунтуванні 

теоретичних положень і розробці методичних підходів до процесів 

приватизації власності в колгоспах, подоланні відчуження їх 

працівників від землі, засобів виробництва і результатів праці в 

умовах формування ринкової економіки.

Отримані в процесі дослідження результати теоретичного і 

прикладного характеру можуть бути використані державними, госпо­

дарськими і статистичними органами, що займаються питаннями роз­

державлення і приватизації в аграрній сфері, розвитку селянських 

■'Фермерських/ господарств.

І .? .  Апробація роботи. Результати наукових досліджень поно-



ні дались на науково-практичній конференції "Криза економіки 

України та можливості виходу з неї" /Івано-Франківськ, 1993 р ./ ;  

науково-практичній конференції "Економічні і соціальні проблеми 

розвитку українського села" /Дьвів, 1993 р . / .

Крім цього, дисертант у складі авторського колективу бр/уіа 

участь у впровадженні внутрігосподарських пайових відносин у 

спілці селян "Промінь" Галицького району, розробці "Положення 

про приватизацію власності в спілці акшонерідошйовиків "Карпа­

ти" Рожжп’твськог'о району Івано-Франківської області і у,"Програ­

мі приватизації майка і землі в агропромисловому комплексі 

Львівської області".

І .Ь і Публікації*.Автором опубліковано 5 наукових робіт 

загальним обсягом 1,4 друкованих аркуша.

1.9, Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із  

вступу, двох розділів, висновків і пропозицій,списку вг.чористатіої 

літератури і викладена на 123 сторінках машинописного тексту, 

включаючи 17 таблиць. •

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

2 .1 . Поглиблення економічної кризи вимагає якнайшвидшого 

переходу України на ринкові відносини через багатоукладність і 

розвиток на цій основі конкуренції. Основними ланками в системі 

них заходів є роздержавлення і приватизація, які базуються на 

перетворенні відно'син власності. Мета обох процесів - сформувати 

справжнього власника, володаря, господаря.

Питання ставиться не про надання переваги якійсь одній формі 

господарювання, а про їх  оптимальне поєднання. Це може бути 

оренда з викупом або без викупу засобів виробництва трудовим 

колективом; кооперативна власність, акціонерна; спільні, малі та 

приватні підприємства. Ефективність державних підприємств в рин­

кових умовах може бути не менша, ніж у підприємств приватного 

сектору. Вони можуть бути високоефективними, якщо функціонують в 

умовах конкуренції, живуть за законами ринкової економіки, а не 

розраховують на бюджетне фінансування та державні пільги.

Приватизацію не можна здійснювати по шаблону. Вона проходить 

ряд етапів і залежить від соціально-економічних і політичних 

умов регіону, методики оцінки майна, наявності органів, які здій­

снюють продаж державного майна, механізму контролю за їх  діяль­

- Ь -



-  6 -

ні стю. Процес приватизації повинен завериитися створенням ринко­

вої інфраструктури, сприятливого середовища для функціонування 

різноманітних форм власності, появою конкуренції. Проте, функці­

онування різних форм власності потребує планово-економічного 

регулювання з врахуванням економічних інтересів власника.

Конкретні форми роздержавлення і приватизації залежать від 

багатьох регіональних факторів - умов відтворення, масштабності 

Процесів, глибини поділу праці, спеціалізації, кооперації і мають 

свої особливості в аграрній сфері.

2 .2 . Приватизація в сільському господарстві означає ліквіда­

цію державного монополізму на засоби сільськогосподарського 

виробництва, на визначення обсягів, структури реалізації сіль- 

С’ когосподарської продукції; подолання відчуженості працівників 

сільського господарства від землі, засобів виробництва і резуль­

татів господарювання.

Реформування власності в сільському господарстві пов"язане 

з утворенням селянських /фермерських/ господарств, реорганізацією 

радгоспів і держгоспів у колективні сільськогосподарські підпри­

ємства шляхом приватизації їх  майна і залежить від особливостей 

розвитку аграрної сфери регіону, психологічної готовності насе­

лення до сприйняття нових форм господарювання.

Результати соціологічного опитування жителів п"яти районів 

Івано-Франківщини /Богородчанського, Городенківського, Коломий­

ського, Рогатинського, Сннтинського/ свідчать, що ідея повної 

ліквідації колективних господарств не знаходить підтримки у біль­

шості респондентів /68,4#/, які вбачають вихід із  кризової ситу­

ац ії в аграрному секторі у розумному поєднанні колгоспної і фер­

мерської форм організації сільськогосподарського виробництва.

Щодо курсу на суцільну фермеризацію. то тут доцільно зверну­

тись до думки ї<і. 1 .Туган-Варановського, який вважав, що "поділ 

великих володінь між багаточисленними дрібними виробниками сам по 

соб і, незалежно від інших умов, має тенденцію знижувати продук­

тивність

Вважаємо, що в даний період повинні співіснувати колективна 

і приватна форми власності. Приватизація ж має здійснюватись 

як шляхом паювання майна і землі, так і створенням селянських

*Туган-Барановский М.И. Социальные основы кооперации,- М.: 

Экономика. - І9В9. - 333 с.
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/фермерських/ господарств.

2 .3 . Приватизація майна радгоспі в і держгоспів шляхом реор­

ганізації їх  у колективні сільськогосподарські підприємства від­

бувається за бажанням трудового колективу і рішенням власника чи 

уповноваженого ним органу на основі безоплатної передачі майна 

підприємств їх  працівникам з наступним його паюванням /за  винят­

ком підприємств, приватизація яких регулюється окремими умовами 

Державної програми приватизації майна держяьних підприємств/. 

Приватизація власності в колгоспах здійснюється шляхом ї ї  інди­

відуалізації, тобто визначення в неподільних фондах частки /паю/ 

кожного колгоспника.

Кількісним вимірником належної частки паю кожному члену 

колективного господарства є його індивідуальний майновий пай. 

Найбільшого застосування набуває практика визначення критерію 

трудового внеску як суми оплати праці. Це зумовлено тим, що за­

гальна сума матеріального стимулювання найбільш повно характери-^ 

зує сумлінне ставлення до роботи, якість виконуваних робіт чи 

виробленої продукції. Паралельно с л ід  здійснювати індексацію 

фактичної оплати праці, тобто для обчислення базових паїв брати 

не фактичну, а умовну оплату праці, значно вищу від фактичної.

Вважаємо необхідним проводити індексацію заробітної плати 

працівників по категоріях у господарствах, які цить широкопро- 

фільну структуру і які найбільш характерні для західного регіону, 

в тому числі гірської і передгірської зон Карпат. Маючи середньо­

річну заробітну плату, зіндексовану до рівня заробітної плати 

працівників допоміжних промислів, можна розрахувати КТУ і суму 

базових паїв по категоріях працівників, виробничих підрозділах

і господарствах в цілому. Визначений як співвідношення суми вар­

тості основних фондів, і загальної суми оплати праці, КТУ викори­

стовується дли кіниевого нарахування базових паїв, скоректованих 

по рівню оплати праці працівників допоміжних підприємств. Та<<і 

розрахунки буяй проведені в Рожнятівському районі Івано-Франків­

ської області /табл .І/.

Регіональні особливості гірсько-карпатської зони визначають 

диферентяціm розподілу сум паїв в колгоспах. Як показали прове­

дені дослідження, вартість закріплених основних фондів аа праців­

никами рослинництва і тваринництва спілки гкціонерів-пайовиків 

"Карпати" складає IGI2 тйс.крб. або ЗіУ? від загальної суми колга-
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Таблиця I

Розрахунок базових паїв у спілці 

акціонерів-пайовикіз "Карпати", тис.крб.

К̂ТУ - 0,12 » 1356,0 : 11296,0 /тис.кр<5./

2 *
Коефіцієнт "2" прийнято в господарстві довільно. Коефіцієнт

трудопого внеску /0,116/ розрахований як співвідношення варто­

сті основних фондів, визначених до паювання /1356 тис.крб./ 

спілки акціонерів-найовиків "Карпати" і скоректованої оплати 

праці /11665,8 тис.крб./.

спу "Карпати" в цілому. В той же час базовий пайовий фонд цих 

працівників, розрахований по єдиному КТУ, складає всього 

26 тис.крб., тобто 3% від загальної суми. У порівняно виграшно­

му становищі виявились працівники підсобних промислів, де при 

закріплених основних фондах 11% від загальної суми по господар­

ству. 20# складає нарахований базовий пайовиЕ фонд /табл.2/. 

Використання єдиного КТУ, розрахованого по господарству в 

цілому, веде до посилення різниці в паях мі» окремими підрозді­

лами не ми користь працівників рослинництва і тваринництва.

'іеррхіп до нових економічних відносин передбачає значну ви-

Контингент 

працюючії х

Зіндексовяня оплата фактично нара- 
праці до рівня прп- ;ховано базових 
півників допоміжних Іпаїв з урахуван 
промислів ; ним коефіцієнта 

скоректована т:"2" і НЇУ

«

Відхи­
лення

♦, -

Рослинництво і 
тваринництво

Адміністрація

Автотракторний
парк

Буді вництво

Пенсіонери

Інші

Підсобні промис­
ли

1163 142 105 

1057 1213 167

231І 277 243 

859 103 99 

ІЗЗІ 160 ІЗІ 

33 4 5

4522 542 615

+37

-39

+43

+4

+29

+1

-73

Всього І 1296 1356 1356 0
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Таблиця 2 

Розподіл базового пайового фонду 

спілки акціонерів-пайовиків "Карпати"

Контингент
працюючих

Базовий пайовий фонд ; Закріплені осн ані 
.* фонди

тис.крб. .'в % до за­ :тис.крб. ;в % до знгаль

Рослинництво і
26

гальної суми : ' ної суми

тваринництво

Автотракторний 
парк і реммай-

3 1612 36

стерня 145 19 640 14

Підсобні промисли 190 26 494 II

Адміністрація 105 14 570 ІЗ

Пенсіонери 187 24 - -

Інші 113 14 • 1210 ^6

Всього 774 100 4526 100

робничу самостійність окремих структурних підрозділів. Для запо­

бігання непорозумінь між ними вважаємо доцільним визначати коефі­

цієнт трудового вкладу по кожному підрозділу окремо з подальшим 

використанням даного показника для нарахування паїв працівникам 

цих підрозділів. Для нарахування паю адміністративному персоналу 

слід визначити середній коефіцієнт трудового вкладу по господар­

ству в цілому.

Різниця в паях працівників ц ієї спілки досягає десятикрат­

ного розміру, що, звичайно, відбивається на формуванні економіч­

них інтересів працюючих. Найменшою сумою паю /в межах до

12 тис.крб./ володіє більшість колгоспників спілки /4Cffo/, тоді як 

найбільшими сумами паю /понад 60 тис.крб./ - лише 5^ акціонерів- 

пайовиків /табл.З/.

В умовах постійно зростаючої інфляції основні виробничі 

фонди і майнові паї швидко втрачають економічну цінність. Необ­

хідно проводити додаткову інвентаризацію основних виробничих 

фондів і відповідну індексацію індивідуальних майнових паїв. При 

введенні національної валюти і визначенні ї ї  курсу до карбованця 

/купона/ треба здійснити відповідну переоцінку вартості паю.

2 .4 . З метою підвищення‘зацікавленості членів колгоспу в 

ефективній праці при певному рівні рентабельності можливо нарахо-



Таблиця З

Групування працівників спілки акціонерів- 

пайовиків "Карпати" па володінням сумою паю 

/1992 р . /
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Сума паю,
.‘Кількість 
'.у групі

колгоспникі в
: Середній розмір паю

тис.крб.
: чо л. п % до загальної 

кількості :тис.крб. : в % до 
; гальної

за-
суми

До 12,0 285 40 6,1 ЗІ

12,1-24,0 142 20 18,1 91

24,1-36,0 137 19 30,1 150

36,1-48,0 77 I I 42,1 210
48,1-60,0 35 5 44,1 220

Понад 60 ,І 37 5 56,1 281

Всього 713 100 20,0 100

вувати дивіденди або вводити рухому шкалу, збільшуючи норматив 

процентної ставки з підвищенням рівня рентабельності.

При нарахуванні дивідендів працівникам може встановлюватися 

коефіцієнт трудової участі /КТУ/, який залежить від стажу роботи 

в господарстві і може коливатися від 0,8 до 1,2, У вигідному 

становиш! будуть лише пенсіонери, кількість яких має тенденцію 

до зростання, тоді як працюючі одержуватимуть все меншу частину 

дивідендних сум, іцо знижуватиме їх  зацікавленість в ефективній 

роботі. Тому більш вдалим вважаємо варіант,який передбачає 

загальну суму дивідендних виплат розділяти на дві частини: одну 

для виплати процентних ставок, другу - меншу - пенсіонерам. Адже 

прибуток підприємств створюється не лише майном, яке належить 

пенсіонерам на їхній пай.

В багатьох випадках, як свідчать проведені нами спостере­

ження, приватизація власності колгоспів на пайовій основі не 

сприяла формуванню у колгоспників якостей господаря. Адже розпо­

ряджатися своїм паєм, тобто продавати, купувати його, вони не 

можуть. Оскільки паї є приватною власністю, то мають бути ство­

рені умови для реалізації прав віасника. Відсутність ринку паїв 

ускладнює вступ до пайового товариства /кооперативу, колгоспу/.

В господарствах, де зацікавлені в нових працівниках, беруть певні
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суми в рахунок паю як вступні внески. Крім того, розмір паю не 

враховуються при вирішенні питань управління. Віддача від прива­

тизації знецінюється гіперінфляцією.

В дисертації доводиться, що однією з причин імзької ефектив­

ності перетворень у майнових відносинах власності є повільні 

темпи паювання землі. І хоча на даному етапі більшість селян 

пов"язус свог майбутнє з колективними формами господарювання, 

вони зацікавлені в тому, щоб паювання землі здійснювалося якомога 

шви діне.

2 .5 . Процес приватизації в аграрному секторі гірсько-карпат­

ського регіону визначається наявністю наступних Факторів: висока 

густота населення; малоземельність, низькопродуктивність та не­

придатність для сільського господарства значної частини земель 

/значна крутизна схилів, ерозія тощо/; високий рівень індустріа­

л ізац ії та урбанізації; збереження у свідомості селян традицій­

ного приватновласницького почуття господаря; розвиток подвірного 

натурального господарства, яке забезпечує більшу частину валового 

виробництва сільськогосподарської продукції у суспільному секто­

р і;  відсутність стартового капіталу і можливостей самостійного 

господарювання у більшості мешканців, що породжуь настрої заздро­

щів, соціальну агресивність, нетерпимість.

Бонітування грунтів та економічна оцінка землі - найскладні­

ші питання для Карпатського регіону, В кожному із  господарств 

розташовано по ЗО і більше видів грунтів. Ситуація ускладняються 

іце й диференціацією, поділом колишніх колгоспів, радгоспів на 

окремі кооперативи, заснуванням селянських /фермерських/ госпо­

дарств. Тому класифікація земель, яка прийнята в Україні /поділ 

території на 10-12 класів/, в господарствах гірської зони вима­

гає деталізації - додаткового виділення вужчих таксономічних 

одиниць в межах того чи іншого класу, виходячи із  особливостей 

карпатських схилів, вертикальної зональності та азональності 

поширення грунтів.

Нове будівництво, розвиток дорожньої мережі, що спостеріга­

ються в даний час в Карпатському регіоні, створюють значні труд­

нощі н реалізації земельної реформи і вимагають продуманої 

перспективної схеми організації використання земель.

ІІроцєс приватизації землі в регіоні повинен проходити в 

заощадливому режимі під контролем державних земйльних органів з 

одночасним визначенням оптимальної структури земельних угідь,
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створенням резервін земель для територіального розвитку міст, 

розміщенням об"сктів соціально-оздоровчого призначення, природно- 

заповідного фонду. Необхідно визначити типи господарств земле­

власників і колективів-влясників земельних ділянок, уточнити 

межі населених пунктів, виділити землі запасу для надвірних 

/селянських/ господарств /встановлення величини земельних діля­

нок, їх  розміщення/ тощо. Далі слід виділити землі запасу для 

організац ії селянських /фермерських/ господарств, формувати 

землевласників, землекористувачів приватно-колективних агрофор- 

мувань, а також визначити землі громадського користування. Пара­

лельно маг йти формування мережі основних польових шляхів то 

інших елементів інфраструктури, які повинні розташовуватись на 

територіях, сі льських, селищних Рад, Завершуючим етапом у ньому 

процесі е, формування, технічне та юридичне оформлення нових 

землевласників і землекористувачів, видача усім власникам Держав­

ного акту на право приватної власності на землю.

Земля, яка перебувас у загальному користуванні колективних 

сільськогосподарських підприємств, після виділення земель запасу 

і  резервного фонду приватизується безплатно шляхом рі вного паю­

вання між їх  npantвниками.

Автор поділяє погляди В.И.Юрчишина, О.М.Онищенка, П.Т.Саблу- 

ка та інших дослідників про те, що земля, яка передана трудовому 

колективу, повинна належати тільки його членам і нікому іншому, 

тобто до складу осіб при визначенні середньої земельної частки 

слід включати лише членів трудового колективу /працюючих і пен­

сіонерів/.

2 .6 . Паювання в колгоспах передгірської та гірської зон 

Карпат створило базу для поглиблення процесів приватизації на 

основі внутрішнього акпіонування, а зміна форм власності - спри­

ятливу основу для зміни форм господарювання. Крім формування 

реального власника колективного надбання, паювання не привело б 

до фізичної ліквідації колгоспів, зберегло б їх виробничу струк­

туру. Це надзвичайно важливо, оскільки колгоспи ще довгий час 

залишатимуться основними виробниками товарної продукції.

У колективних господарствах гірської і передгірської зон 

Карпат доцільно провести переоцінку майна, включаючи і земельні 

площі, з урахуванням діючих пін.

Частину випущених якиій на суму майна, яка становить примно­

жену даним колективом за вний період часу вартість, слід роз-



- ІЗ -

поділити серед праціпників даного колективу безкоштовно за прин 

Пилом паювання. Решту акцій дозволити їм  викупити. Не викуплену 

частину акцій передбачається продати на аукц іо .і, участь в якому 

можуть брати всі зацікавлені юридичні і фізичні особи, в т.ч. 

іноземні /ян вільноконвертовану валюту по вільних цінах/. Особа 

або група осіб , у яких зосередиться більша частина акцій, ніш в 

сотні, тисячі раз і»  перевищить суми акцій "рядового" акціонера, 

стане дійсним власником господарства,

2.7* В гірській зоні Карпат пріоритет розвитку повинні мати 

селянські /фермерські/ господарства, а основним господарем - 

фермер, який володіє засобами виробництва, землею за щорічну 

орендну плату, сплачує, відповідні податки.

Як показали проведені дослідження, за №0 фермерами Івано- 

Франківської області /52% від обстежених/ закріплено земельні 

ділянки розміром до 3 гектарів кожному. Найбільше таких госпо­

дарств у Тлумацькому - 70 /20% від загальної кількості обстеже­

них господарств/, Косівському - 66 /І9%/ районах. Щодо фермерів,- 

які обробляють від 31 до 50 га землі, то їх  е лише 14, тобто 4% 

від обстежених господарств.

Всього в користуванні фермерських господарств області, які 

підлягали обстеженню, було 2 ,6  тис.га землі, з якої 452 га /¥ї% / 

їм було надано в оренду, 561 га /22%/ -- у приватну власність і 

1590 га /61%/ - у довговічне успадковане володіння.

На нашу думку, в даний час найвищу ефективність і швидку 

віддачу в гірській зоні Карпат можуть забезпечити селянські 

/фермерські/ гоподарства, які спеціалізуються на виробництві 

молока і м"яса на базі кормових і зернобобових сівозмін.

Спеціалізація селянських /фермерських/ господарств на то­

варному виробництві технічних культур /льсну, цукрових буряків/ 

поки іцо мало реальна, оскільки їх  продуктивність можлива в с ів о­

змінах з певним набором культур, які передбачають використання 

різних систем дорогих машин, переробних пунктів і сушарок. Н 

міру нагромадження фермерами коштів для придбання техніки ибо ї ї  

оренди, особливо з розвитком кооперації між ними, ефективне виро­

щування технічних культур стане цілком реальним.

Проведений аналіз свідчить, що землозабеяпеченість, фінан­

сові можливості фермерських господарств за міняються невисг.і.ими. 

Тому з метою підтримки фермерських господарств необхідно щрия-
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ти відродженню різних форм сільськогосподарської кооперації - від 

створення кооперативів по обслуговуванню виробничих процесів, 

організації сільськогосподарського виробництва до соціальної до­

помоги фермерам.

Мобільні кооперативні господарства на договірних засадах 

легко взаємодіють по горизонталі і вертикалі я різними структу­

рами, мають максимальні можливості для маневрування у сфері 

виробництва і реалізації власної продукції.

і!.В, Реформування аграрного сектора безпосередньо лов"язано 

з розробкою соціально-економічного механізму, який повинен сприя­

ти ефективному господарюванню і включати: зниження орендних 

платежів орендарів селянських господарств, які раціонально ведуть 

своє господарство, одержують прибуток; виплату компенсацій тим, 

хто через об'єктивні причини /гірші землі, місцерозташугіяння 

земельних ділянок і т .п ./ при інших рівних умовах не одержують 

необхідного прибутку і мають від"емну ренту; зняття прибуткового 

податку з кооператора, орендаря, селянина, що буде їх заохочува­

ти. Можливі • і ті і економічні важелі, які відповідали б інтере­

сам держави і селянина.

Вимагає удосконалення і механізм господарювання колективних 

господарств в умовах їх паювання. Головним в процесі паювання є 

ефективність використання індивідуальних капіталів. Працівник, 

ставши господарем паю, одержус дивіденди як стабільну надбавку 

до заробітної плати, до якої він може швидко звикнути. Необхідно 

розробити систему матеріального стимулювання, одержання частини 

продукції в натуральному вигляді.

В найближчому майбутньому усі операції, пов”яяаиі з викори­

станням землі, майна, зміною власника, повинні здійснюватись лише 

через Земельний банк. Земельні банки, як і комерційні, страхові 

агентства, технологічно-комерційні структури, необхідно створюва­

ти на обласному і районному рівнях.

Продавати і купувати засоби виробництва повинні не сільради 

чи колгоспи в особі їх  керівників, а банки, які несуть відпові­

дальність за ефективне їх  використання. Необхі д"о також ширше 

частосорувати кренити, які мають видаватися кооператору, орендарю 

цлн купівлі засобів виробництва. Це вигідно іце й тому, що темпи 

інфляції набагато виші, ніж банківський процент.

Реалізація земельної реформи е неможливою без впровадження



- 15 -

единого в Україні земельного кадастру. Мається на увазі, насам­

перед, його основні складові частини - бонітування грунтів та 

економічна оцінка землі. Потребує встановлення кожній земельній 

ділянці відповідного класу /підкласу/ розмір земельного податку, 

що викликаг необхідність скрупульозного вивчення природної 

родючості землі. Результати фізико-хімічних досліджень повинні 

бути занесені у паспорт на кожну земельну ділянку /кількість 

гУмУсу в грунті, ступінь його кислотності і інші ознаки якості/. 

Такі характеристики треба особливо враховувати при здачі земель 

в оренду. В протилежному випадку процес оренди землі може при­

звести до різкого зниження якості, а отже, і родючості грунтів, 

особливо на землях гірської-і передгірської зон Карпат, які 

надто схильні до е р о з ії.

13 умовах д ії ринкових пін господарства, які працюють в 

гірших грунтово-кліматичних умовах, стають потенційними банкру­

тами, оскільки відсутній механізм перерозподілу рентних доходів. 

/Раніше ці особливості намагалися враховувати через диференціа­

цію закупівельних пін по цінових зонах/. Для регулювання рентних 

відносин між господарствами пропонуємо в межах кожної області

з кожного карбованця вартості ресурсного потенціалу господарства 

/включаючи і вартість землі/ щорічно відраховувати відповідну 

частку /до 10%/ на спепрахунок обласного управління сільського 

господарства і продовольства. Ці кошти /рентні платежі/ рекомен­

дуємо використовувати на стимулювання і відповідні доплати до 

закупівельних цін господарствам з гіршими грунтово-кліматичними 

умовами.

Перехід до економічних методів управління можливий лише в 

тому випадку, коли сільськогосподарські підприємства, майбутні 

фермери самі створять свої агропромислові об"єднання /АПО/, які, 

виходячи із  загальних інтересів інтеграторів, будуть координува­

ти д ії товаровиробників, включаючи підприємства по переробці 

продукції, забезпечення ресурсами і ін.

Нові оргструктури необхідно створювати на добровільних заса­

дах, партнерстві, а не на командному диктаті. В нових оргструк­

турах власники, володарі в особі орендних трудових кодективів, 

окремих орендарів, кооператорів, приватників /селянських госпо­

дарств і т .п ./  самі будуть наймати управлінців. Жодна із  утво­

рених таким шляхом оргструктур не стане втручатись /не повинна/ 

у внутрішні справи господарств, оскільки вона позбавлена контро-



- 16 -

маючих командних функцій. Утворення нових оргструктур призведе 

д о ,колосальних скорочень штатів у порівнянні а нині діючими ДІЮ 

і іншими формуваннями.

Головною увагою управлінців /менеджерів/ нових оргструктур 

повинно бути питання перспективного, довгострокового розвитку 

виробництва, створення банків, страхових компаній, випуску акцій, 

облігацій , Інтереси господарств /колективних і фермерських/ 

будут,s зосереджені на вирішенні поточних проблем,

■ На даному етапі доцільно створювати комерційні об'єднання 

для придбання сільськогосподарської техніки і інших засобів ви­

робництв. Технічне обслуговування і ремонт сільськогосподар­

ської техніки повинні здійснювати державні і агросервіені під­

приємств», які можуть бути створені на базі тракторних бригад 

колишніх колгоспіа, трансформованих у спілки селян-пайониктв і 

інші утворення, за оптовими цінами, розцінками і тарифами.
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